



# Doma na ŠUMAVĚ

Noviny pro milovníky Šumavy, její přírody a lidí

## Pozvání do karamelovny v Českém Krumlově

Milí čtenáři, pokud si letos budete plánovat dovolenou nebo výlet do Českého Krumlova, přijměte pozvání do naší karamelovny, která se nachází jen 15 minut pěší chůze od historického centra, U Poráků 512, v objektu areálu bývalého Ambitu, kde sídlí i další výrobci a prodejny. Tuto industriální zónu jsme obohatili o naše karamelové království, kde tekuté karamely nejen vyrábíme, dále ladíme naše rodinné receptury ostatních chuťových variací, připravujeme komentované prohlídky s ochutnávkami různých druhů tekutých karamelů (bylinkové, kávové, ovocné, s ořechy, rajčaty i chilli) a také si je zde mohou zájemci zakoupit. Nejlepší den pro návštěvu jsou čtvrtky, kdy máme pravidelně otevřeno od 14 do 18 hodin. V ostatních dnech, hlavně o víkendu je lepší se objednat telefonicky na čísle 723 550 005.



A jaké druhy karamelů u nás ochutnáte? Na našich stránkách [www.ceskykaramel.cz](http://www.ceskykaramel.cz) se můžete teoreticky připravit a u nás pak ochutnávat. A to i letošního vítěze soutěže *Chutná hezky*

*Jihočeský Českokrumlovský karamel* od Vaška – borůvkový, který získal 1. místo v kategorii ostatní. Tohle spojení borůvek z Novohradských hor s dobrým kakaem, vanilkovým luskem a karamellem se opět podařilo, přijďte ochutnat. Těšíme se na setkání,

Irena a Vašek Kalkušovi

## Tip na výlet na Šumavu i do podhůří

V jednotě je síla, to platí při spojování společných zájmů ve všech směrech. Jedním z projektů, který se tímto heslem inspiroval, a který podporuje Plzeňský kraj, je Šumavské trojhradí. Zájemový spolek sdružuje tři významné památky našeho regionu – hrady Kašperk, Rabí a Velhartice.



Hrad Rabí

Podporuje společné akce, které mají za cíl přilákat nové návštěvníky nad rámec prohlídek těchto významných památek. Jedná se o jarní a podzimní dny Šumavského trojhradí. Na uvedených akcích bývá k vidění dobové oblečení, zbraně i nalezené artefakty. Samozřejmě, že na své si přijdou hlavně děti, pro které jsou připraveny nejrůznější hry a samy si mohou vyzkoušet například střelbu z luků a kuší. Více informací můžete získat na webových stránkách [www.trojhradi.cz](http://www.trojhradi.cz).

Šumava a její okolí je spojeno také s mnicem Vintřem, který působil ve zdejší oblasti před více než tisíci lety.

Pokračování na straně 3



## Dnes na paletě: příběh z Ateliéru s duší, aneb jak maková malířka k maringotce přišla

Dobrý den, milí čtenáři. Jmenuju se Jarka Papežová a maluju celý svůj život. Štětce a barevná paleta se u nás v rodině dědí po generaci. Žiju a tvořím v Ateliéru s duší, ve více s poetickým názvem Veselí. Už víte, že mi říkají „maková malířka“. V minulém čísle jsem vám povídala, jak jsem se vymalovala na český rekord plný vlčích máků.



Jinde se zas o mně dočtete: „Inspirována malířem Chodská Jaroslavem Špillarem, má také na zahrádě svůj pojízdný malířský vůz“. Že byl pan Špillar známý malíř, víte všichni, ale co to je ten malířský vůz? Začnu úryvkem:

„Aby nemusel Jaroslav Špillar (1869–1917) stěhovat rozměrná plátna a mohl malovat krajiny i v zimě, navrhl a nechal si vyrobit pojízdný ateliér. Koněm tažený ateliér disponoval kamny a prosklenými okny se sklopnými okenicemi. Poskytoval tak na svou dobu vysoký komfort pro uměleckou tvorbu ve volné přírodě, a to nejen v zimních měsících.“ Zdroj obec Pec pod Čerchovem.

Byla to v podstatě taková malá dvouosá (ano, už se v nich vyznám) speciálně upravená maringotka. Jak jsem o ní slyšela, srdce se mi rozbušilo. Tu musím mít, nutně ji potřebuju!

Bylo mi jasné, že tu historickou mít nemohu, ta je majetkem Muzea Chodska...

„Nevzdám se, začnu pátrat po maringotce podobné“, umínila jsem si. A jak napsal můj oblíbený spisovatel, nemožné se stalo skutekem. Našla jsem na inzerát skoro takovou. Malou, starou, byť jednoosou, ale hlavně tyrkysověmodrou. Co na tom, že byla dost daleko. Budu si ji přát na Vánoce a na ty se přece přání plní, ne?



Ježíšek (chudák) si půjčil podvalník s nosností 2,8 tuny a velkého terénního džípa a společně jsme vyrazili. Vydavně sněžilo, zkrátka pravé dobrodružství. Vypadalo to, že odjedeme s prázdnou. Dvoutunová destička nebyla dost silná na zdvihnutí. Zato moje odhodlání ano. Trvalo to celou věčnost. Ježíšek mi spílal. Co konkrétně říkal, je předmětem cenzury tisku. Konečně. Hurá! Jedeme spolu s tyrkysovým pokladem. Naštěstí je tma a nevidíme za sebe. Zaparkovali jsme pozdě večer v Klatovech, protože ráno moudřejší večera. „Zítra už to nějak dáme, ten kousek do Veselí!“ pravil Ježíšek Jan Papež.

Druhý den ráno bylo světlo a to nebylo dobré. Bylo totiž krásně vidět, jak se ta malá potvůrka rozverně kývá a přesahuje na všechny světové strany. Co kilometr, to přestávka na modlení. Naše duchovní jméno snad zafungovalo. Malířský vůz, byl zatím nepojízdný, mám na dvoře Ateliéru s duší. Kamínka na topení nepotřebuju. Maluju převážně rozkvetlé louky a ty jsou hlavně v létě. Co maluju v zimě, o tom vám povím v zimním vydání novin. Takže pojízdnému malířskému vozu chybí jenom koník do tahu. Ale zatím „pssst!“ – ať Ježíška zbytečně neplašíme.

### Stručně o historii pamětihodnosti malířského vozu z Pošumaví

Od Jaroslava Špillara odkoupil v dědickém řízení vůz malíř Alois Kalvoda, který vedl na zámku v Běhaňově (4 km od nás) známou malířskou školu. Po něm v roce 1934 získal darem tento pojízdný ateliér jeho žák Bedřich Anderle. Více si můžete přečíst v knize *Malířské příběhy z Pošumaví*. V roce 2014 ji napsal a vlastním nákladem vydal syn posledního majitele, pan Alois Anderle, malíř, spisovatel a můj dlouholetý kamarád.

Přijďte se podívat do Ateliéru s duší. Srdečně vás zvu 1. 7. 2023 na Den Šumavy. A určitě si nenechte ujít velkou výstavu na vodním hradě Švihov s názvem Popelka z Ateliéru s duší, začíná vernisáží 2. 9. 2023. Více informací naleznete na FB.

Jarka Papežová,  
Ateliér s duší

## Střípky odjinud

### Kraj Pernštejnů – kraj lahodných zmrzlin

Málo co patří k létu tak neodmyslitelně jako koupání a zmrzlina. Tahle sladká pochoutka dokáže nejen ochladit, ale taky skvěle zvednout náladu. Svě o tom vědí v Kraji Pernštejnů.

Nedaleko Pardubic leží známý hrad Kunětická hora. A právě v Kuněticích začala v roce 2006 paní Monika Pavlisová s manželem vyrábět kvalitní řemeslnou zmrzlinu. Díky vynikající kvalitě a výborné chuti se z ní brzy stala vyhlášená pochoutka. Přestože se životní cesty manželů Pavlisových rozešly, láska ke zmrzlině u obou přetrvávala a na Pardubicku díky tomu přibyla další výrobna lahodné zmrzliny.



Točenou zmrzlinu pana Zdeňka Pavlise, nazvanou Kunětická zmrzka, koupíte přímo v Kuněticích ve stánku nebo v obchůdku u kostela. Svou nabídku rozšířil o ručně vyráběné nanuky, zmrzlinová lízátká a mražené zmrzlinové dorty. Zmrzliny paní Pavlisové, Zmrzka Bellezza, si můžete dopřát v Pardubicích ve špachtlované podobě z mňam káry nebo v nejrůznějších dalších podobách v Nanukárně.



Ale nebojte se vypravit dál od Kunětické hory. Na skvělou zmrzlinu narazíte i v Holicích. Holická zmrzlina u Pepeho je malá rodinná společnost, která vznikla v roce 2018. V současnosti zde připravují na 90 druhů zmrzlin. Zaměřují se na výrobu ovocných zmrzlin z regionálních produktů a smetanových zmrzlin. Specialitou jsou čokoládové zmrzliny z právě 60–80% čokolády.

V Kraji Pernštejnů ale najdete i spoustu dalších lahůdek a skvělých řemeslných výrobků. Zajedte se tam sami přesvědčit. A před cestou můžete vše pořádně prozkoumat na našem webu [www.regionalni-znacky.cz](http://www.regionalni-znacky.cz)

Tereza Zatrěpálková,  
Asociace regionálních značek







# Šumava ve znamení oslav

Rok 2023 je na Šumavě ve znamení několika oslav. Předně, v roce 1963, tedy před šedesáti lety, byla vyhlášena Chráněná krajinná oblast Šumava. Byla to zásadní událost, kterou více doceníme dnes než tehdy. Před padesáti lety začal vycházet časopis Šumava. To byla událost, kterou jsme více docenili před těmi padesáti lety, než dnes, ve světě doslova přehlceném informacemi. A letos je tomu 100 let, co zemřel Karel Klostermann. Je přitom skvělé, že jeho dílo bylo doceňováno jak za jeho života, tak i v dnešní době. Nachází si stále nové čtenáře, kteří se díky jeho dílům noří do doby „staré, dobré Šumavy“ a nechávají se rozněžňovat domnělou romantikou

starých časů přelomu 19. a 20. století i rozesmát nebo děsit jeho povídkami.

A tak si v některém z našich informačních středisek nebo návštěvnickém centru kupte aktuální číslo časopisu Šumava, případně si sjednejte jeho předplatné, koukněte se do své knihovny, knihovny svých rodičů, či prarodičů nebo zajděte do nejbližšího knihkupectví a vyberte si nějakou knihu Karla Klostermanna a naplánujte si výlet do nějaké neprobádané lokality v Chráněné krajinné oblasti Šumava. Tím si letošní šumavské oslavy užijete naplno.

*Jan Dvořák, mluvčí NP Šumava*

## Vydejte se s námi do světa mokřadů

Na Šumavě se od doby Karla Klostermanna mnohé změnilo, avšak ony tajemné a neprostupné bažiny, severské mokřady nesoucí místní název slatě, jsou tu stále. Přetrvávají od poslední doby ledové a určují charakter šumavské přírody. Kolem nich se všelijak prolétají zachovalé a půvabně se klikatící potoky. Něco, co v kulturní, člověkem pozmeněné krajině, velmi chybí. Tam na přirozený potok narazíme málokdy. V národním parku to vše můžeme stále obdivovat ale také musíme patřičně chránit.

Možná jste již zaslechli, že v Národním parku Šumava se dlouhodobě věnujeme návratu vody do dřívě vysoušených mokřadů – rašelinišť, pramenišť a bažinatých lesů, které výrazně obohacují biodiverzitu (rozmanitost) organismů i biotopů v šumavské krajině. A možná se ve vaší mysli rodí myšlenka: „Svět vody na Šumavě chci poznat zblízka“.

Protože účelem národního parku je kromě jiného poskytnout lidem poznání o přírodě, připravujeme i letos mnoho akcí: Dobrovolnické dny, exkurze,

a hlavně besedy o mokřadech spojené s promítáním nového filmu „Voda ztracená a vrácená“.

Od července do října pořádáme setkání v terénu. Můžete se přímo zapojit do procesu tzv. revitalizace, kdy pracuje-

me v obnovovaných mokřadech a na vlastní kůži zažít, jaké úsilí je potřeba vynaložit na to, aby se voda do krajiny navrátila. Jde o činnost, která v současnosti probíhá již téměř na celém území republiky, i mimo chráněná území. Při

dobrovolnických dnech se vydáváme rovněž do nepoškozených mokřadů, na kterých lze dobře popsat, čím vším jsou pro koloběh vody i fungování naší společnosti prospěšné.

Na podzim se znovu rozběhnou projekce filmu, který mapuje obnovu rašelinišť a dalších mokřadů na Šumavě. Tento dokument je především audiovizuálním dílem, díky němuž se můžete ponořit do krásy mokřin a všech jejích obyvatelů. Úchvatné záběry orchidejí, rosnatek, vážek, zmijí, losů a také Šumavy z ptáčích perspektiv vám umožní jiný zážitek. V takovém detailu totiž nejsme zvyklí přírodu pozorovat. Navíc postavit se tvář v tvář zmijí, takový pohled si jistě raději každý z nás užije v pohodlném křesle biografu. Na filmu s námi spolupracovala zpěvačka Lenka Dusilová a doprovodila ho hudebním podkresem, jenž věrně vystihuje atmosféru přírody a nálady vodní říše.

Zveme vás do další sezóny plné vody – o všech plánovaných akcích se dozvíte na webových stránkách [life.npsumava.cz](http://life.npsumava.cz) v kalendáři akcí.

Těšíme se na vás!

*Lukáš Linhart,  
Správa NP Šumava*









